

От огня возрождаюсь

Прошлый номер журнала рассказывал о Первом российском страховом обществе, образование которого стало точкой отсчета исторического времени российского страхового дела. Однако основы страховой деятельности в России были заложены не только им и отнюдь не являются заслугой одних лишь инициаторов формирования первого общества.



Пожары на «второе»

В 1834 году начальник Собственной Его Императорского Величества канцелярии граф А.К. Бенкендорф, действительные тайные советники Н.М. Логинов и А.З. Хитрово предложили организовать новую компанию, которая также должна была специализироваться на страховании имущества от огня. Новая страховая компания должна была взять под свое крыло те сорок губерний, на территорию которых не распространялась деятельность Первого российского страхового общества. Таким образом, в 1835 году был подписан императорский указ об учреждении Второго Российского страхового от огня общества. Привилегии, данные второму обществу, были аналогичны привилегиям первого – Второе Российское страховое от огня общество получило монопольное право на оказание страховых услуг и налоговые льготы вплоть до 1847 года.

Поскольку в центральных российских губерниях пожары были частым явлением – а именно они и попали под опеку Второго Российского страхового от огня общества – объемы выплат у новой компании оказались

намного больше, чем у первой. Тем не менее, начиная со второй половины XIX века, деятельность второго общества стала более стабильной, и в дальнейшем оно занимало прочные позиции в первой десятке акционерных страховых компаний дореволюционной России.

Страховое дело в России развивалось исключительно динамично – успехи двух первых акционерных страховых обществ

свидетельствовали о широких перспективах, открывающихся перед этим направлением. К тому же неумолимо приближалось время окончания монополии обоих обществ, что послужило причиной обращения генерала-адъютанта В.А. Перовского и петербургских купцов Ф. Классена и И. Плита к правительству с ходатайством об открытии еще одного общества страхования от огня.

Положительное решение по этому вопросу было принято довольно оперативно, чему в немалой степени способствовало личное участие брата одного из учредителей и, по совместительству, министра внутренних дел Л.А. Перовского.

Свидетельство + налог + пошлина

В январе 1846 года устав нового общества, получившего название «Саламандра», был утвержден Николаем I. Однако условия, на которых товариществу было разрешено осуществлять свою деятельность, были более жесткими, чем у его предшественников. Ему была вменена обязанность получения купеческого свидетельства по первой гильдии, а также уплаты налога в 75 копеек с каждой тысячи рублей застрахованного имущества, не считая ставшей традиционной для страховых обществ пошлины в 25 копеек. Владельцами паев компании «Саламандра» стало более 400 физических и юридических лиц. В дальнейшем число пайщиков стремительно увеличивалось. В коллекции Национального музея российского страхования, расположенного в центральном офисе Страхового общества

